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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ХИМИИ

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП

Методические рекомендации по решению и
оцениванию олимпиадных заданий

10 класс

Задание № 1. Итого 10 баллов
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

4 4 3 4 4 3 3 2 2 2

Задание № 2. Итого 9 баллов
Решение

х г 6,72 л
1) 2Al + 6HCl = AlCl3 + 3H2 (1 б)

54 г 67,2 л
2) x=(54 ∙ 6,72)/67,2=5,4 г; m(оставшегося металла)=5,4 г (2 б)

5,4 г 0,5 г
3) 3Me + 4HNO3 = 3MeNO3 + NO + 2H2O (1 б)

y г 30 г
y=(5,4 ∙ 30)/0,5=324 г (1 б)

4) M(Me)=324/3=108 г/моль – серебро (1 б)
5) ν(Al)=5,4/27=0,2 моль (1 б)
ν(Ag)=5,4/108=0,05 моль (1 б)
6) ν(Al) : ν(Ag)=0,2 : 0,05=4:1 (1 б)

Задание № 3. Итого 9 баллов
Решение

1) Пусть объем сосуда 44,8 л, тогда объем половины сосуда 22,4 л. (1 б)
Давление в одной части сосуда 1013кПа/101,3кПа =10 атм. (1 б)
2) Количество вещества газа аммиака 10 моль. (1 б)
3) Давление во второй половине сосуда 202,6кПа/101,3кПа=2 атм. (1 б)
4) Количество вещества хлороводорода 2 моль. (1 б)
5) При удалении перегородки идет реакция
NH3(г) + HCl(г) = NH4Cl(тв) (1 б)
6) Аммиак в избытке, прореагирует 2 моль NH3 и  2 моль HCl, в сосуде останется 8
моль NH3, объемом соли пренебрегаем. (2 б)
Тогда давление будет равно (8 ∙ 22,4)/44,8=4 атмосферы=405,2 кПа (1 б)

Задание № 4. Итого 7 баллов
Решение
1) Mгаза = 29 г/моль ∙ 0,96552 = 28 г/моль (1 б)
Такие молярные массы имеют азот N2, угарный газ CO, этилен C2H4. (1 б)
2) Горит CO и C2H4:
2CO + O2 → 2CO2; (1 б)
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C2H4 + 3O2 → 2CO2 + 2H2O; (1 б)
C2H4 + Br2 → C2H4Br2; (1 б)
3) Азот взаимодействует с кислородом, при очень высоких температурах (около
2000ºС): (1 б)
N2 + O2 → 2NO. (1 б)

Задание № 5. Итого 7 баллов
1. Al4C3 + 12H2O → 4Al(OH)3 + 3CH4 (1 б)
2. 2CH4 → C2H2 + 3H2 (1 б)
3. C2H2 + H2 → C2H4 (1 б)
4. 3C2H4 + 2KMnO4 + 4H2O → 3CH2OH–CH2OH + 2MnO2 + 2KOH (2 б)
5. C2H4 + 3O2 → 2CO2 + 2H2O (1 б)
6. 2C2H4 + O2 → 2CH3CHO (1 б)

Задание № 6. Итого 7 баллов
Решение: запись решения задачи приведена в таблице

Проба Реактив Пробирки Выводы.
Ответ.1 2 3

I Лакмус Фиолетовый
раствор

Синий
раствор

Красный
раствор

В
пробирках

2 –
гидроксид

натрия;
3 – соляная

кислота
II BaCI2 Белый

осадок
молочного
вида BaSO4

- - 1 – сульфат
калия

K2SO4 + BaCI2BaSO +2 KCI
2 K+ +SO4

2- + Ba2+ + 2CI- → BaSO+ 2K+ + 2CI-

SO4
2- + Ba2+→ BaSO

Оценивание:
1) использование лакмуса и описание наблюдений – 1 балл.
2) определение номера пробирки с кислотой и щелочью – по 1 баллу.
3) использование хлорида бария и описание наблюдений, вывод – 1 балл.
4) написание молекулярного уравнения – 1 балл.
5) написание полного ионного и сокращенного ионного уравнений – по 1 баллу

Максимальное количество баллов – 49.


